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Dinsdag 7 mei 2013 was de WAV bijeen op de boerderij Noorderlicht in Noordeloos. Het programma stond geheel in het teken van onze ontmoeting met Marshall. Hij is bij ons op uitwisselingsbezoek en gaf een dubbele presentatie. Eerst over zijn land, Ghana, en vervolgens over de achtergronden en plannen van zijn boerenorganisatie, de Suhum Heifer Milk Producers Association. In het vervolg geven we een gedeeltelijk verslag van deze laatste presentatie (de totale gebruikte Power Points zijn als annex toegevoegd).

De boerenorganisatie is ongeveer zes jaar geleden opgericht door Heifer Ghana. Het was geen compleet nieuwe organisatie, de basis lag bij diverse bestaande organisaties van boeren die op verschillende agrarische sectoren gericht waren. Die organisaties hadden hun leden allemaal in de omgeving van Suhum en allen hadden contact met het Ministerie van Voedsel en Landbouw. Op dat ministerie is Marshall werkzaam.
Heifer kwam, naar een idee van het ministerie en na vergelijking met verschillende alternatieven, met het plan om melkvee te introduceren. Als belangrijke doelstellingen van het project werden genoemd: inkomen voor de boeren, verbeterde voeding, verbeterde levensstandaard, meer kennis over melkvee, socialisatie (de groep werd een soort familie), partnerschap met buitenlandse groepen en opleidingskansen. 

De boeren hadden en hebben vaak meer dieren of gewassen dan de melkkoe(ien). Zo kunnen er ook inheemse vleeskoeien,  geiten, varkens, kippen, “plantain” (bakbanaan), papaja en cacao zijn. Het was vanaf het begin niet de bedoeling om de boeren alléén op melkkoeien te richten. Begrijpelijk gezien ook de kwetsbaarheid die een monocultuur met zich brengt. Diverse boeren hebben met desastreuse ziektes van hun dieren te maken gehad.

Training van de geïnteresseerde en geselecteerde boeren was vanaf het begin van groot belang. Een jaar lang kregen de boeren diverse trainingen, van compost maken (met gebruik van de mest) tot melklessen. Ook werd er per boerengroep een veldcoördinator aangesteld. Marshall werd dat voor de Suhum groep (er waren nog vijf andere groepen in nabijgelegen regio’s).
Na het trainingsjaar kwamen de “Heifers”, de (voor het eerst) drachtige koeien uit Zuid-Afrika, aan. 180 koeien voor alle groepen bij elkaar. Dit was een waar feest! Schoolkinderen kregen melk uitgedeeld en de deelnemende boeren kregen allemaal één koe. Trainingen kwamen regelmatig terug tijdens de eerstvolgende jaren. Enkele mensen (Samuel, Divine) volgden ook een opleiding in Nederland, met de bedoeling om de opgedane kennis door te geven aan hun vakgenoten. Op allerlei terreinen wordt “de gift doorgegeven”, naast de eerstgeboren Heifer dus ook kennis. De boerengroep groeit in meerdere opzichten. 
Momenteel zijn er ongeveer vijftig leden. Niet alle leden hebben koeien. In de praktijk functioneert de groep namelijk als een groep boeren die elkaar ondersteunt. De verwerkers van de melk (er wordt vooral yoghurt gemaakt, ook wel kaas) en de paraveterinair (Marshall) zijn ook lid van de groep. Ook mensen die lid willen worden (en geselecteerd zijn) zijn eerst ongeveer een jaar lid voor ze een Heifer krijgen. Al jarenlang komen de boeren maandelijks bijeen. Aanwezigheid wordt geregistreerd en er gelden minimale aanwezigheidseisen. 

Heifer Ghana heeft de zes groepen anno nu grotendeels laten verzelfstandigen. Er is, zes jaar na de oprichting, nog wel een persoon die vanuit Heifer Ghana die de lokale (regionale) groepen monitort en bijstaat waar nodig (Divine), maar de groepen bepalen hun eigen koers en voeren die zelf uit.
De eigen koers is op diverse terreinen al te zien. In juli 2012 is er een uitgebreide workshop vanuit de Suhum groep geweest, gegeven door veterinair Joost Snoep. De Suhum groep heeft verder een interessante keus gemaakt: er wordt een coöperatie opgestart. Daarbij wordt ze gesteund door de lokale overheid, die grond voor de coöperatie in bruikleen heeft gegeven. De coöperatie wordt veelomvattend: productie, verwerking en afzet van melk en het heeft tevens een belangrijke educatieve functie door ook als kenniscentrum dienst te doen. Er zal ook een kunstmatige inseminatie station kunnen zijn en gezamenlijk zal krachtvoer ingekocht en/of bereid kunnen worden. 
Er is behoefte aan een plek waar melkkoeien geplaatst kunnen worden omdat boeren tegen hun bovengrens aanlopen. Boeren kunnen dan bijvoorbeeld niet meer dan vier koeien managen. De kalveren en koeien die dan niet meer op het bedrijf passen hoeven dan niet als vlees vee verkocht en geslacht te worden, maar kunnen op de coöperatie geplaatst en melk producerend blijven. Omdat de onderlinge verhoudingen van de boeren goed zijn (het functioneert als een soort familie) is er een goede basis om de coöperatie op te bouwen. De boeren hebben er zelf alle vertrouwen in. In Ghana is ervaring met dit soort coöperaties. 
Om te kunnen starten moet er een bepaald basiskapitaal zijn. Vervolgens kan uitgebreid worden. Er is beperkt eigen geld en er wordt gewerkt aan deelname aan het Learn4Work program van Edukans. Ook wordt gekeken naar de mogelijkheden van de Rabobank. In Ghana zelf zijn er nauwelijks tot geen financieringsmogelijkheden.
De toekomst? We werken eraan!
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